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A Kálvin Szövetség működése.
.1 Káh'in Szövetség sociális és irodalmi szakosz­

tálya november hó 2 -én látogatott ülést tartott.
A sociális szakosztály Bernát István országgyűlési 

képviselő e nökle e alatt ürömmel vA e tudomásul, 
hogy a budapesti ref. tanonc-otthon megnyílt s hogy a 
maros vásárhelyi t mono otthonnak a ktr.skeh Imi mi­
niszter ur őnagyméltósága sigélyt helyezett kilátásba. 
A munkás-otthont az V—VI. ‘kerület külső részén óhajtja 
létesíteni s a ka echeta testület is su yt helyezvén ezen 
vidékr y a budapesti református egyhá tanácshoz em­
lékiratot intéz ezen területmi állandó összejövetel! he­
lyiség szerzésére, me y egy álland ósított katecheta ve­
zetése alatt állana.

A dunamelléki reform ítus egyházketülethez fel­
iratot intéz, 1 ogy a dohánygyárból bérelt épületrészbe 
áthJyezendö theológia mellett az egyetemi hallgatók 
részére diák-otthon szervezése is tervbe vét ssék. Az 
cziránti felirat megszerkesztésére dr Kovács Ernő 
országgülési képviselő kéretett fel.

.1 diukonissa ügyet pártfogásba veszi a vidéki 
összejövete'e'mél propagandát csinál az ügynek, egy­
úttal a Bethesda ref, kórházra mindenütt felhívja a 
hallgatók figyelmét s a két diakonissát tartó és nevelő 
egyletet támogatásba ajánlja.

Az üdvözlő és condolealó táviratok tultcngcsét a 
jótékonyság gyakorlásával olykép reméli összefüggésbe 
hozni, hogy távirathoz hasonló űrlapokat hoz forga­
lomba. amelynek mérsékelt ára a Szövetség javára 
szolgálna s le vél bélyeggel ellátva küldetnének szét az 
üdvözlendőknek, vagy oda, ahol részvétet nyilváníta­

nak. A halotti koszorúk tulpazarló divatja ellen is fel­
lép s propagandát indít az iránt a prot. lapokban és 
napilapokban, hogy a koszorúk megváltási á a jóté­
kony célú fj dittassék.

A házasságon kivid elök törvényes házasságra bí­
rása tekintetében feli ivja Budapesten a vallásoktató­
testületet, hogy az iskolásgyermekek ilyen viszonyban 
élő szüleit látogassák meg és keressék a módot a 
törvé.iyes házasságra való ösztönzésnek.

A lelkész és tanító tagok s általában az egyház­
köz ég élén álló világi tagokhoz intézendő a titkár 
által szerkesztett kérdöpontok megbirálását dr. Versengi 
György felsőbb leányiskolái igazgató vállalta el.

A vasárnapi munkaszünet és a korcsmák vasár­
napi és ünnepnapi bezárása tárgyában nagy társadalmi 
akciót kíván indítani és úgy a fővárosban, mint a 
vidéken gyűléseket fog hirdetni. E tekintetben nem 
kíván a felekezeti kor átok között maradni, hanem ke­
resi az érintkezést a társadalom különféle rétegével, 
miután ez nemzeti szociális kérdés és szükséges, hogy 
ez irányban az egész társadalom talpra álljon.

A községi szövetségek szervezetére vonatkozó a tit­
kár által elkészített szabályzatot kiadta a bizottság 
Kiss József esperesnek megbirálás végett.

Az irodalmi szakosztály Gonda Béla min. taná­
csos elnöklete a'att elhatározta, hogy felhívja tagjait, 
miszerint a vidéki városokat es falus/ embereket érdeklő 
sociális kérdésekről írjanak könnyű modorban felolva­
sásra alkalmas müveket, amelyeket a vidéki összejö­
veteleken fel lehessen használni.

Dr. Kovács d. István theol. magántanárt felkérte, 
hogy Peabody: ,,Jézus és a társadalmi kérdés cimü
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zem . . . kezét ibjemre teszi és vigasztal engem, biz­
tat és erősít. Nem félek én még ha le kell is szál- 
nőm abba a sötét völgybe . . . O ott is velem lesz.*1

így beszélt a beteg. András csak hallgatott. 
János pedig nehány barátságos szót váltót az öreg­
gel, azután eltávoztak.

„Nos hogyan tetszett András?"
András elövette a pipáját s rágyújtott, mintha 

közben gondolkodott volna, hogy mit is feleljen.
„Szép, szép. Úgy látszik, hogy ez a kórház na­

gyon jó kezekben van.“
„Bizony jó kezekben András. Az Ur Jézus 

kezeiben. De most hamar ugorj nk fel erre a villa­
mosra !“

* #
*

Nemsokára elértek egy szűk utcába. Az utcát 
csaknem betöltötte egy sereg ember, kik nyilván 
várakoztak valamire. Amint közelebb mentek, látták, 
hogy megnyílik egy kapu s az cmln-rcK özönlöttek 
az épületbe.

„Ide megyünk mi is András!“ Bementek. Eg)' 
óriási teremben sok-sok asztal mellé telepedett az 
utcáról bejött sokaság. András és János is leültek és 
szemlélődtek. Egy sereg fáradt ember! Hatszáz haj­
léktalan vándor, — egy levert sereg. IJeverte őket az 
élet könyörtelen küzdelme. Arcukon a kétségbeesés, 
szemükben n lemondás és elkeseredés. Hgv nagy 
csésze kávét, egy nagy darab vajas kenyeret és sü­
teményt kapott mindenki. Azután egy számukra 
rendezett hangverseny következett.

Megható látvány volt ez. András nagy érdeklő­
déssel figyelte az arcokat. Sokáig tudta volna nézni 
■ezt az embertömeget, de vezetője siettette.

„Láttunk itt is eleget — szólt János — men­
jünk tovább “

„Menjünk! He előbb hadd tegyek a perselybe 
én is adományt. En igazán tudom sajnálni azokat, 
kiknek nincs hol fejüket lehajtania.“

„Jézusnak sem volt hol fejét lehajtania. András. 
De még most egy helyre szeretnélek elvinni. Nincs 
messze. Tudom, hogy otthon várnak a vacsorával, 
de áldozd tel ezt a kis ideit. — nem fogod megbánni.u

András engedelmeskedett.
Néhány perc múlva isméi egy nagy épület ka­

puja előtt állották. Becsengettek. Ján< s engedélyt 
kért az igazgatóságtól, hogy körül nézhessenek. Be­
mentek egy nagy terembe, nedvben hosszú asztalok 
mellett gyermekek vacsorázta Éppen most mond­
tak az ima : _Aki ételt italt adott, annak neve le­
gyen áldott !“

«Miféle gyermekek ezek kérdé András János­
tól súgva.

-Árvák !" telelt János megindultam .Szegények! 
Nincs otthonuk, nincs apjuk, nincs anyjuk. A leg­
többjét. úgy szelték fel az utcán. Jézus ezekről is

gondot viselt. Mikor a földön járt ölébe vette a kis 
gyermekeket és megáldotta őket. Gondold meg! 
Nincs e Jézus e gyermekek közt? Aki egy- ilyen ki­
csinynek gondját felveszi, az Jézus gondját veszi fel. 
Bizony barátom mindaddig, mig ilyen gyermekek 
gondját felveszik, Jézus nem halt , eg, hanem él. 
Kérdezd meg azoktól, kik nem hisznek Kiisztushan, 
hogy kiknek vették fel gondját, kiknek segítenek 
hordozni az élet terhét? Szegény gyermekek! Mi 
lenne belőletek, ha Jézus nem szeretne titeket!“ 

András eleget látott.
„Menjünk most már haza János. Nekem is 

vannak gyermekeim . .
„Ez csak egy kis mutató volt“ — szólt János, 

amint az utcára értek. — „Sok minden van még. 
amit megmutathatnék neked, de azt hiszem, hogy 
most.már ideje, kogy haza menjünk. Kíván m And­
rás, hogy most már haza mégysz és látod gyerme­
keidet, lásd meg közöttük is azt a jó megváltót, kit 
most kerestünk és láttunk ezen helyeken.“

„Köszönöm — köszönöm János bátyám. Mond­
hatom, hogy többet ért most ez a te prédikációd, 
mint sok más, amit eddig hallottam. Felnyitottad 
szemeimet. Most már én kérlek valamire. Holnap 
vasárnap. Légy szives elfáradni hozzám, hogy együtt 
mehessünk a templomba. Rég nem voltam már, de 
most nagyon vágyom eljárni rendesen.-

„Helyes. Mondhatom a templomban is megtalá­
lod Jézust!“ kiáltott fel örömmel János.

Ezután a két férfi barátságosan elvált egymástól.
* **

Hát te, kedves olvasóm, kerested-e már Jézust ? 
Es megtaláltad-e ? \ agy talán úgy gondolod, hogy 
minek keresd s miért találd meg? Egy nagv ok,
csodálatos tény és reád nézve élet evágó tény az,
mely lelkiismeretednek ezt su<.j t, ezt parancsolja, 
keresd a Jézust! Mi ez a csogálatos tény? Az. hogv 
Jézus él. Nemcsak van, hanem él. Él az a Jézus, 
akiről bármily keveset tudsz is, de annyit bizonyára 
tudsz, hogy ö volt az, ki nemcsak legjobban szerette, 
hanem legjobban tudta, bírta is szeretni az embe­
reket. Neki volt hatalma segíteni ott és úgy, ahogy 
O akart. Saját szavai szerint Jézus azét jött, hogy 
megtalálja, am elveszett vala, azért jött, hogy le­
gyen életünk, örök életünk, hogy megmentsen a
bűntől, kárhozattól és igazán boldogá tegyen minket. 
Es ez a Jézus most is él. Keresd Őt és megtalálod. 
Keresd ott, hol baj és szenvedés részvétért, segélyért 
jajgat és sir. Ott van Ő. Keresd ott, hol békés öröm.

nt-im-s civc tuu mauannasKodni a min. a szel 
vedéi)' s a kétségbeesés felett ott van Ő. Kereső 
Ha Ot megtaláltad, akkor megtanulod mily bohlt»! 
sag élni abban a tuda ban, hogy nem kell többé k 
résncd semmit, mert megtaláltál mindent.

■■

kV* ■'

' ■ -• .">*'éUeí

_______________________

r U-ö



m

1!09. a s a r n a p *39.

Keresd, inert () is keros téged. Addig meg nem 
talalhat, inig tv nem keresed Ót. Mig szivedben 
nincs vagy utalnia, addig hiába találna meg téged

„Keressetek buzgón és inegtaláltck!“
Téged keresünk Urain, hogy bűn s átok 
Uröt ne vegyen mi rajtunk, légy nekünk 
Kgi utunk, igazságunk, életünk.

II leliltolil a sirosvásáíhelyi Mas loiitjiöi

A közszLkségletek között azonban ugylátszik 
nemcsak a kenyér szerepelt a kollégium háztartásá­
ban, mert a család több Ízben gondoskodik .. ásnemü 
adományokról is. Gróf Teleki Lajos özvegye, Bethlen 
Kata asszony 1777-töl kezdve gabonán kívül bort is 
küldözget, amelynek ára 178ö-ig 2*24 forintnál többet 
tett ki, tehát nem is olyan kis mennyiségű lehetett. 
Ugyanő a hires czelnaiból 1785-ben és 1786-ban 
négy hordóval küldött az iskolának elemózsia címen. 
A mi legér ekesebb, a könyvtár gyarapítására. Sok­
kal érthetőbb gr. Teleki Mihályné ajándéka, aki 
1810-tól kezdve a nyulasi és sárdi szőlők dézsmáját 
beteg diákok erősítésére és gyógyítására ajándékozta.

Természete , hogy ez a gazdag főúri család nem 
egy szegény tan.dónak is pártfogója volt. Közülök 
csak egyet említsünk meg: Antal Jánost, aki a kol­
légiumnak loOl-töl 1886-ig tanára volt és innen a 
püspöki székbe jutott. Te eki Sámuel, a cancellár ta­
li ttatta öt. mint alumnust; legeböbben is Sárom- 
berkén lett a grófnak udvari papja, s amidőn két hó­
nap múlva innen Vásárhelyre választották meg; 
az. tán is a legjobb viszony volt a két férfi között s 
Anta János a grófnak kő lyvtárn felállításánál is se­
gélyére volt. Különben is a cancellár e.yike az is­
kola legbővebb kezű pártfogóinak. 1811-ben 12000 
forintos alapítványt tett az érd élj’i kollégiumok szá­
mára. alumnusok, szegény tanulók jutalmazására és 
pályaművek díjazására. 181 i-ben UXX) forintot adott 
tlieologusok számára és 6(K) forintot azok legjobb 
prédikációi jutalmazására. 1816-ban pedig 300 forin­
tot kézikönyvek vásárlására. Érdekes az az alapít­
ványa, melyet 1812-ben a bécsi ref. egyház számára 
tett 15(.X> forintban oly kikötéssel, hogy ha ez az 
egyház és iskola megszűnnek, az alapítvány szintén 
a vásárhelyi kollégiumra szálljon a a tanárok fizeté­
sének javítására fordittassck. A mennyire jellemzi ez 
a nagy cancellár buzgó kálvinista vallásosságát, ép 
oly » rös bizonysága a vásárhelyi kollégium iránt 
soha meg nem szűnő szerető gondosságának is. 
Ugyané még ugyanazon esztendőben egyazon célra 
még IU‘>6 í ti tot és 40 dénárt is adományozott.

Minthogy a tanárok fizetése a régi jó időkben 
sem volt valami fényes, a Teleki család egyes tagjai

itt is gondoskodtak a gyönge megélhetés könnyíté­
séről. így a tanárok fizetésének pótlására gr. Teleki 
Rákhel, br. Keményné 1825-ben a malomfalvi szőlő- 
tizedének e célra rendelésével, Teleki Julia pedig 
1814-iki 4000 forintos alapítványával. Utóbbi, ki br. 
Kemény Zsigmondinak \olt a neje, gondosságát ma­
gára a kollégiumra is kitérje ztette, midőn 1802-ben 
annak építési költségeire 1070 forintot ajándékozott. 
1856-ban történt, hogy a kollégium számára gyűjtést 
indítottak meg s ekkor is gr. Teleki Domokos az 
egyházmegyékben összegyűlt összeghez 5000 forintot 
pótolt s egyelőre a pénz lefizetéséig, annak 5 szá­
zalékát fizette. Ezt a pénzt is a tanárok fizetésének 
javítására fordították. S ugyanő 1870-ben 500 forin­
tot adott a jogakadémiai tanárok fizetése pótlására.

A XIX-ik században különben is egymást érik 
a Teleki család jótékonyságának nyilvánulásai a 
kollégiummal szemben. Ilyen az ifj. gr. Teleki Sá­
muelé, ki 1808-tól kezdve tóháti búza- és rozsdézs 
máját szegény tanulók segélyezésére ajánlotta fel. 
Gr. Teleki Domokos 1808. május 2-án 40 rfrtot adott 
egy füvészkert felállítására, nyolc év múlva újra 
1000 forinttal tette nevét emlékezetessé. Nagyobb- 
szerü adományt tett még 1858-ban Teleki Miklós 
egy 500 forint értékű úrbéri kárpótlási kötelezvény­
nek. 1859-ben Károly ugyanannyi értékű földteher- 
mentesitési-kötvénynek ajándékozásával. Teleki Do­
mokos 1864-ben 2000 forintos alapítványt tett a 
szegény tamilok segélyezésére és 1864-ban Teleki 
Sámuelnek hasonnevű unokája J078 f rinttal meg­
váltotta mgyatyjának azt az adományát, mely a 
sáromberki búzának tizedét rendelte kollégiumunk­
nak és amelyet a Telekiek 1848-ig pontosan minden 
esztendőben rendeltetési helyére juttattak.

Oly gazdag és fényes névsor ez, amelyet itt be­
fejeztünk, hogy annak minden neve örökké méltó 
emlékezetben marad nemcsak a kollégium, hanem a 
hazai közoktatásügy történetében is. S hogy nem 
halt ki e főúri családban a régi hagyományos sze­
retet a vásárhelyi iskola iránt, ez évben is bebizo­
nyult akkor, mikor az ujráépülő iskola segéléséhez 
10.000 korona önkéntes adománnyal járult.

De ott vannak a Te ekiek nemcsak az anyagi 
pártfogók sorában, hanem a család tagjai mindenkor 
élénk részt vettek a szellemi intézésben, a kormány­
zásban s a elügyelet nehéz munkájában és részt 
vesznek ma is. 1709-ben szervezték Nagyszebenben 
az úgynevezett fökonzisztoriuinot, mely hivatva volt 
a kálvinista egyház és iskolaügy vezetésére. Ekk r 
már gr. Teleki László egyik fögondnokká választa­
tott. Időrendben a család következő tagjai viselték a 
marosvásárhelyi kollégium fögondnoki állását: József 
1718-ban, Sándor 1734—1754-ig. József. 1772 1796-ig,
Lajos 1781. körül, Domokos 1784., Mihály és László 
1786-tól kezdve, Domokos 1798-ig, az ifj. Domokos 
1856—1876-ig. A jelenben is méltó részt vesz a csa­
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Befizetett alaptőke: 1500.000 korona. 
Takarékbetétek: 8 millió korona.

Mam-Vúsórhelyt.
Fiőkilijzetek. Csíkszereda, Gyergyószentmiklós, Maros­
ludas, Marosujvár, Nyárádszereda, Parajd. Sepsi- 
szentgyörpy, Székelykeresztur, Székelyudvarhely.

EE~aO{|5==[^^lEE=5D{P=E3E^E3EEE=5D(^==

A takarékosságot a lakosság minden rétegében 
előmozdít ndó, an erikái módon házi takarékper­
selyeket Ízléses, csinos kivitelben, zárva, kulcsok 
nélkül Ingyen bocsátunk feleink rendelkezésére, a 
melyek által még a legkisebb összegek is könnyű 
módon meg akarithatók. Ezen házi takarékperse­
lyeknek azon na.cy előnyük van, hogy azokból 
pénzt a mi közbejöttünk nélkül kivenni nem 
lehet és igy a fél annak a kísértésnek, hogy a 
megtskaritott pénzét esetleg céltalanul elköltse, 

könnyen ellentállhat.
Ha legalább egy korona a perselyében összegyűl, 
szíveskedjék intézetünkhöz fáradni, a mikor a 
megkaritott összeget a perselyből a t. cim jelen­
létében kivesszük és a betéti könyvecskéjébe 

javára Írjuk.
A perselyt zárv.i, kulcsok nélkül visszaadjuk és 

a pénzgyüjtés újból kezdődik.

Mm iMpfflr r. I. IMiúrtelgl.

LEGJOBB

cement, gipsz, parketta, ablakredöny, 
Bohn-féle fedélcserep, mezőgazdasági 
gépek, a világ legjobb családi és ipa­
ros varrógépei, mosógép, jégszekrény, 
Dürkopp-kerékp r, gramophon, izzó- 
.*. lámpák, kábelek, szobacsergök

Gyenge is erősáriinu tllliil$zereliíigel,
lillnis-tsillinl, részletfizetésre is kaphatók:

FÍSCIIE7; GYULA és FIAI cégnél 
At ÁROS-VÁSÁRHELYT.

KA LV1N-SZÖ VÉTSÉG
Budapest, IX., Kálvin-tér 7.

Elnökök: Kenessev Béla, erdélyi rét. püspök, "ov‘csv Sindor 
a budapesti ref. egyház fögondnoka.

Ügyvezető alelnök : Bernal btvan dr. orsz. képviselő.
Ügyvezető titkár: pálóczi Horváth Zoltán dr. ügyvéd.

A Kálvin-Szövetség célja a magyar kálvinista egyház hí­
veit a socialis érzék fejlesztése es a vallásosság megerősí­
tése áltál - a társadalmi hajók felderítése, megelőzése és 
orvoslása végett egyesíteni. A református vallásu híveket tár­
sadalmi munkákra — az evangyéliom és Kálvin-szelle- 
mében a szeretet és puritán egyszerűség s a helyes jo--- és 
kötelességérzet segítségével — előkészíteni, kiképezni, nevelni 
és rábírni.

Célja felolvasások, vándorgyűlések és vallásos összejöve­
telek tartása, socialis tanfolyamok rendezése, socialis kérdé­
sekről szóló és vallásos müvek kiadása.

Az egyházközségekben mutatkozó vallásos, gazdasági és 
társadalmi bajok orvoslása céljából vallásos és szórakoztató 
körök, egyletek s községi Kálvin-Szüvetségek alakítása. Mind­
azok í eszere, a kik támogatásra szorulnak, otthonok 
menedékhelyek s védelmi intézmények létesítése, vagy kezde­
ményezése. a munkásosztály művelése és védelme, a kivándorló 
hitsorsosok felvilágosítása és védelme.

Arra törekszik, hogy az egész ország kálvinistasá- 
gat egy táborba tömörítse s az egyházat erősítse 
fejlessze, építse — ez által eleven, lüktető vallásos 
eletet teremtsen. De emellett gazdaságilag is kívánja a rét. 
híveket erősíteni s azért a gazdaszövetségek, gazdasági! 
hitel- s niás szövetkezetek létesítését előmozdítani igyekszik

A szövetség tagja lehet minden magyar honpolgár,— tár­
nak, nők, ifjak — egyaránt, továbbá egyházi és iskolai ható- 
sagok, gyülekezetek, egyesületek, körük, ha az egylet céljait 
előmozdítani törekszenek s tagsági kötelezettsegüknek eleget 
tesznek. "

Örökös tagok egyszersmindenkorra 500 kor., alapi tó 
tagok I5U koronát fizetnek, rendes tagok legalább évi 5 
koronát, segítő tagok legalább évi egv korona tagsági dij 
fizetésére vállalnak kötelezettséget.

,-F a S g y ü j t ö ivek s ismertető füzetek a buda­
pesti rét. lelkészt hivataltól kérhetők Kálvin-tér 7.) valamint 
• ‘ ZoltáVníll> m'nt a szövetség ügyvezető titkáránál
is (ív. í erencz Jozsef-rakpart 21. kaphatok, s ugvanitt lehet 
tagul jelentkezni.

A tagok a választmány által idöröl-idöre megállapított 
tagilletmenvben ihasznos es kiilöntele vallásos és társadalmi 
kérdéseket ismertető munkák; részesülnek.

A.

tépjen be mindenki a Kálvin- 
Szövetségbe, a ki já reformá­

tusnak tartja magát!

Minden háztartásban, szegény és gazdagnál, 
egyaránt használják : 

a világhírű JOHN-féle házi

GŐZMOSÓGÉPET.
Hetenként előre közzétett más-más családnál ny 1- 
' ú -*"c nrób ■ in a? ásókat rendezünk, melyhez az 
érdeklődő hölgy közönséget szívesen látjuk. Va­
kító fehér ruha, teljes ruhakimélés, 75° n idő-, 
pénz- és munkamegtakaritás. Kimerítő ismertetés­
sel szívesen szolgálunk. A gépek részletfizetésre is 

kaphatók:

FISCHER GflILI 6$ Fill, erdélyríszi vezérképviiíliiigiiél,
-«• áros-Vásárhelyt

Nyomatott a ,,Kossuth nyomdában“ (Tulajdonos Adi Árpád) Marosvásárhelyt.
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